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ПРОТОТИП НА ИНДИКАТОРНА РАМКА  

ЗА МОНИТОРИНГ НА НАПРЕДЪКА И УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО  

НА ПРОФЕСИОНАЛНОТО ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ 

НАСОКИ – КАКВО ПРЕДСТАВЛЯВАТ ИНДИКАТОРИТЕ И КАК МОГАТ ДА СЕ 

ИЗПОЛЗВАТ 

Въведение 

Настоящият  прототип от индикатори за мониторинг и управление на качеството 

на професионалното образование е изготвен в изпълнение на договор с предмет: 

“Изготвяне на анализ и предложение за система от индикатори за мониторинг и 

управление на качеството на професионалното образование на базата на налични 

данни за образованието, пазара на труда и друга икономическа статистика” по проект 

„Визия за промяна“ - „EQAVET: Vision for Revision (VIREO)“ № 586523-EPP-1-2017-BG-

EPPKA3-EQAVET-NPR, реализиран от Министерството на образованието и науката - 

дирекция „Професионално образование и обучение“ с финансовата подкрепа на 

програма „Еразъм +“, Ключова дейност 3: „Подкрепа за образователните политики“.  

Проектът цели  да  подпомогне процесите на мониторинг и управление на качеството в 

училищата в системата на професионалното образование и органите, формиращи и 

прилагащи политики в професионалното образование и обучение (ПОО), чрез 

използване на модел от индикатори, изчислявани на база на наличните обективни 

данни от различни административни регистри в Република България и съответстващи 

на европейските и националните приоритети за подобряване на механизмите за 

осигуряване на качеството на ПОО. 

Предложените индикаторите за изготвени на базата на: 

- изследване на информационната осигуреност и преглед на наличните данни в 

административни регистри, свързани с икономическата активност и пазара на 

труда; 

Въведение

Настоящият  прототип от индикатори за мониторинг и управление на качеството на 

професионалното образование е изготвен в изпълнение на договор с предмет: “Изготвяне на 

анализ и предложение за система от индикатори за мониторинг и управление на качеството 

на професионалното образование на базата на налични данни за образованието, пазара 

на труда и друга икономическа статистика” по проект „Визия за промяна“ - „EQAVET: Vi-

sion for Revision (VIREO)“ № 586523-EPP-1-2017-BG-EPPKA3-EQAVET-NPR, реализиран от 

Министерството на образованието и науката - дирекция „Професионално образование и 

обучение“ с финансовата подкрепа на програма „Еразъм +“, Ключова дейност 3: „Подкрепа 

за образователните политики“.  Проектът цели  да  подпомогне процесите на мониторинг 

и управление на качеството в училищата в системата на професионалното образование и 

органите, формиращи и прилагащи политики в професионалното образование и обучение 

(ПОО), чрез използване на модел от индикатори, изчислявани на база на наличните обективни 

данни от различни административни регистри в Република България и съответстващи на 

европейските и националните приоритети за подобряване на механизмите за осигуряване на 

качеството на ПОО.

Предложените индикаторите за изготвени на базата на:

	изследване на информационната осигуреност и преглед на наличните данни в адми-

нистративни регистри, свързани с икономическата активност и пазара на труда;

	 изследване на  наличните данни в Националната електронна информационна система 

за предучилищното и училищното образование (НЕИСПУО) и други информационни 

масиви на Министерството на образованието и науката (МОН).

Индикаторният модел е съобразен с Препоръката на Европейския парламент и на Съвета 

за създаване на Европейска референтна рамка за осигуряване на качество в професионалното 

образование и обучение.  Индикаторите в изготвения модел  са подбрани и групирани  така,  

че  да се осигуряват инструментариум за измерване на качеството на ПОО и за оценка на 

потенциала за развитие при отделните професионални направления. Наред с това те осигуряват 

възможност за проследяване на кариерните пътеки, по които се реализират на пазара на труда 

завършващите съответните специалности.
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- изследване на  наличните данни в Националната електронна информационна 

система за предучилищното и училищното образование (НЕИСПУО) и други 

информационни масиви на Министерството на образованието и науката (МОН). 

Индикаторният модел е съобразен с Препоръката на Европейския парламент и на 

Съвета за създаване на Европейска референтна рамка за осигуряване на качество в 

професионалното образование и обучение.  Индикаторите в изготвения модел  са 

подбрани и групирани  така,  че  да се осигуряват инструментариум за измерване на 

качеството на ПОО и за оценка на потенциала за развитие при отделните 

професионални направления. Наред с това те осигуряват възможност за проследяване 

на кариерните пътеки, по които се реализират на пазара на труда завършващите 

съответните специалности. 

Индикаторите, включени в предложения модел, са обобщени статистически 

измерители на различни аспекти от системата на професионалното образование и 

обучение и на отделното училище, които са свързани с качеството на тяхното 

функциониране.  Моделът  може да служи като референтен инструмент, който да 

подпомогне институциите, провеждащи политиката в ПОО и отделните доставчици на 

ПОО да осъществяват мониторинг, да правят оценка и да вземат решения, свързани с 

управлението на качеството на ПОО както на системно ниво, така и на институционално 

(училищно) ниво.   

На институционално ниво индикаторите са приложими както за професионалните 

гимназии, така и за всички училища, които имат професионални паралелки.  

Моделът е базиран на теоретичната рамка ресурс-процес-резултати-контекст, която 

обикновено се използва за измерване на ефективността на училището (school 

effectiveness framework). При тази концептуална рамка образованието се разглежда 

като тип „производствена система“, при която ресурсите се превръщат в резултати в 

хода на образователния процес по следния модел:  

Ресурси 

Индикатори за ресурси (входни индикатори) – предоставят важна информация 

относно ресурсите, които се използват за осигуряване на качеството на ПОО. Ресурсите  

покриват факторите, които произтичат от политиката за ПОО и могат да бъдат директно 

Индикаторите, включени в предложения модел, са обобщени статистически измерители на 

различни аспекти от системата на професионалното образование и обучение и на отделното 

училище, които са свързани с качеството на тяхното функциониране.  Моделът  може да служи 

като референтен инструмент, който да подпомогне институциите, провеждащи политиката 

в ПОО и отделните доставчици на ПОО да осъществяват мониторинг, да правят оценка и да 

вземат решения, свързани с управлението на качеството на ПОО както на системно ниво, така 

и на институционално (училищно) ниво.  

На институционално ниво индикаторите са приложими както за професионалните 

гимназии, така и за всички училища, които имат професионални паралелки. 

Моделът е базиран на теоретичната рамка ресурс-процес-резултати-контекст, която 

обикновено се използва за измерване на ефективността на училището (school effectiveness 

framework). При тази концептуална рамка образованието се разглежда като тип „производствена 

система“, при която ресурсите се превръщат в резултати в хода на образователния процес по 

следния модел: 

Ресурси

Индикатори за ресурси (входни индикатори) – предоставят важна информация относно 

ресурсите, които се използват за осигуряване на качеството на ПОО. Ресурсите  покриват 

факторите, които произтичат от политиката за ПОО и могат да бъдат директно повлияни 

от участниците в системата. Тези фактори имат съществена роля за начина, по който се 

осъществяват процесите и се постигат резултатите в ПОО. В предложения модел индикаторите 

за ресурси (входните индикатори) се отнасят до участието в обучението, финансирането и 

наличието на квалифицирани преподаватели по професионална подготовка. 

Процеси

Индикатори за процеси – показват как се оползотворяват ресурсите за предоставянето на 

образователни дейности/услуги и на практика описват начина, по който се осъществява ПОО. 

Те често се отнасят до променливи с поведенчески характеристики и решения на участниците 

в образователния процес (учители, ученици).  В предложения модел индикаторите за процеси 

включват променливи, свързани с инвестициите в обучение на учители и преподаватели,  

инвестициите в материално-техническа база в ПОО, партньорските взаимоотношения с 

бизнеса, участие в обучение в реална работна среда, участието в мобилности на  учители и 

ученици и иновационната активност в ПОО.
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повлияни от участниците в системата. Тези фактори имат съществена роля за начина, 

по който се осъществяват процесите и се постигат резултатите в ПОО. В предложения 

модел индикаторите за ресурси (входните индикатори) се отнасят до участието в 

обучението, финансирането и наличието на квалифицирани преподаватели по 

професионална подготовка.  

Процеси 

Индикатори за процеси – показват как се оползотворяват ресурсите за 

предоставянето на образователни дейности/услуги и на практика описват начина, по 

който се осъществява ПОО. Те често се отнасят до променливи с поведенчески 

характеристики и решения на участниците в образователния процес (учители, 

ученици).  В предложения модел индикаторите за процеси включват променливи, 

свързани с инвестициите в обучение на учители и преподаватели,  инвестициите в 

материално-техническа база в ПОО, партньорските взаимоотношения с бизнеса, 

участие в обучение в реална работна среда, участието в мобилности на  учители и 

ученици и иновационната активност в ПОО. 

Резултати 

Индикатори за резултати – показват количествените и качествените резултати 

от предоставяното професионално образование. Те позволяват интерпретация на 

качеството на ПОО на системно и институционално ниво от гледна точка на 

продуктивността и ефективността на предоставяното образование. В предложения 

модел индикаторите за резултати включват променливи, свързани с успешното 

завършване на обучението по ПОО, участието във висшето образование, реализацията 

на пазара на труда и приложимостта на придобитите умения на работното място.    

Контекст 

Индикатори за контекст -   отнасят се до факторите от средата, които могат да 

повлияят позитивно или негативно резултатите и качеството в ПОО.  В рамките на 

модела индикаторът за контекст е свързан с участието на ученици от уязвими групи в 

ПОО.  

При изработването на индикаторите са спазени следните критерии за подбор: 

Резултати

Индикатори за резултати – показват количествените и качествените резултати от 

предоставяното професионално образование. Те позволяват интерпретация на качеството на 

ПОО на системно и институционално ниво от гледна точка на продуктивността и ефективността 

на предоставяното образование. В предложения модел индикаторите за резултати включват 

променливи, свързани с успешното завършване на обучението по ПОО, участието във висшето 

образование, реализацията на пазара на труда и приложимостта на придобитите умения на 

работното място.   

Контекст

Индикатори за контекст -   отнасят се до факторите от средата, които могат да повлияят 

позитивно или негативно резултатите и качеството в ПОО.  В рамките на модела индикаторът 

за контекст е свързан с участието на ученици от уязвими групи в ПОО. 

При изработването на индикаторите са спазени следните критерии за подбор:

	 Специфичност – индикаторът измерва конкретна характеристика, обект на наблюде-

ние; 

	Измеримост – индикаторът може да бъде количествено определен и да бъде насочен 

към желано бъдещо състояние (спрямо базовото);

	Времева определимост –  възможно е да се получат данни за стойността на индикато-

ра в различни времеви периоди; 

	Информационна обезпеченост – налични са обективни данни за изчисление на стой-

ността на индикатора; 

	Навременност – индикаторът може да бъде актуализиран редовно и навреме на база-

та на наличните и рутинно събирани данни;  

	Кохерентност между различните източници на данни – данните от различните адми-

нистративни регистри, които служат за изчисляване на индикатора, да се отнасят за 

сходни времеви периоди и да могат да бъдат обвързани посредством идентификато-

ри на единиците, позволяващи максимално точен обхват на съвкупностите, за които се 

отнася съответният индикатор;
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  Специфичност – индикаторът измерва конкретна характеристика, обект на 

наблюдение;  

 Измеримост – индикаторът може да бъде количествено определен и да бъде 

насочен към желано бъдещо състояние (спрямо базовото); 

 Времева определимост –  възможно е да се получат данни за стойността на 

индикатора в различни времеви периоди;  

 Информационна обезпеченост – налични са обективни данни за изчисление на 

стойността на индикатора;  

 Навременност – индикаторът може да бъде актуализиран редовно и навреме на 

базата на наличните и рутинно събирани данни;   

 Кохерентност между различните източници на данни – данните от различните 

административни регистри, които служат за изчисляване на индикатора, да се 

отнасят за сходни времеви периоди и да могат да бъдат обвързани посредством 

идентификатори на единиците, позволяващи максимално точен обхват на 

съвкупностите, за които се отнася съответният индикатор; 

 Потенциал за дезагрегиране – индикаторът може да бъде дегрупиран към по-

детайлно ниво (например по професионални направления, специалности, 

степен на професионална квалификация, пол и т.н.); 

 Яснота и разбираемост – индикаторите следва да бъдат лесни за разбиране и 

документиране; 

 Полезност – индикаторите могат да бъдат използвани за различни цели, 

свързани с управлението на качеството, в т.ч. планиране, поставяне на цели, 

мониторинг на изпълнението, оценка/самооценка, информиране на процеса на 

вземане на решения и формулиране на политики.   
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	Полезност – индикаторите могат да бъдат използвани за различни цели, свързани 

с управлението на качеството, в т.ч. планиране, поставяне на цели, мониторинг на 

изпълнението, оценка/самооценка, информиране на процеса на вземане на решения 

и формулиране на политики.  
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оф
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оф
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рж
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че
ни

 в
  в

 С
пи

съ
к 

на
 

за
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оф
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оф
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И
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на
 у

чи
ли

щ
е)
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ой
 у

че
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 в

 
пр

оф
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ио
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лн
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па
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лк
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ил
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оф
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оф
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ии
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ра
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лк
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ил
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ет
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ой
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ен
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оф
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ио
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лн
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ра
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ил
ищ

ет
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ва
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ди
на
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об
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оф

ес
ио

на
лн

о 
об

ра
зо
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ио
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НЕ
И

СП
УО

 - 
 Б

ро
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уч
ен
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и 
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ов
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уч

ил
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8-

12
 к

ла
с,

 
вс

ич
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м
и 
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об
уч

ен
ие
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 т.

ч.
: 1

/Б
ро

й 
уч

ен
иц

и 
в 

пр
оф

ес
ио

на
лн

и 
па

ра
ле

лк
и;

 2
/О

бщ
 б

ро
й 

уч
ен

иц
и 

 8
-1

2 
кл

ас
  

n.
a.

 
n.

a.
 

n.
a.

 

1.
2 

Д
ял

 н
а 

уч
ен

иц
ит

е,
 

об
уч

ав
ащ

и 
се

 в
 

пр
оф

ес
ио

на
лн

и 
па

ра
ле

лк
и 

 в
 

уч
ил

ищ
а 

и 
ги

м
на

зи
и 

сп
ря

м
о 

об
щ

ия
 б

ро
й 

на
 у

че
ни

ци
те

 в
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О
О

 
(8

-1
2 

кл
ас

) 

О
тн

ос
ит

ел
ен
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ял

  н
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ен
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ит

е,
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оф
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ио
на

лн
и 
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 в
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ед
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ен
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ср

ед
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уч

ил
ищ
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и 

пр
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ил
ир

ан
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м
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зи

и 
сп

ря
м

о 
об

щ
ия

 б
ро
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на

 
уч

ен
иц

ит
е,

 з
ап

ис
ан
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в 

пр
оф

ес
ио

на
лн

и 
па

ра
ле

лк
и 

въ
в 

вс
ич

ки
 в

ид
ов

е 
уч

ил
ищ
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(8

-1
2 

кл
ас

)- 
об

щ
о 

и 
пр

оф
ес

ио
на

лн
и 

НЕ
И

СП
УО

 - 
  1

/Б
ро

й 
уч

ен
иц

и 
в 

пр
оф

ес
ио

на
лн

и 
па

ра
ле

лк
и 

в 
–

об
ед

ин
ен

и 
и 

ср
ед

ни
 

уч
ил

ищ
а 

уч
ил

ищ
а 

и 
пр

оф
ил

ир
ан

и 
ги

м
на

зи
и 

(8
-1
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кл
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О
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ро
й 
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ен

иц
и 
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оф
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ио
на
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и 

па
ра

ле
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и 
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ки
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до
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 у
чи

ли
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-1
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кл
ас
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об
уч

ен
ие

 в
 

пр
оф

ес
ио

на
лн

и 
па

ра
ле

лк
и 

в 
уч

ил
ищ

ет
о 

   

  
1.

7 
О

бх
ва

т н
а 

уч
ен

иц
и 

съ
с 

СО
П 

в 
ПО

О
  

О
тн

ос
ит

ел
ен
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а 

уч
ен

иц
ит

е 
съ
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СО

П,
 

об
уч

ав
ан
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пр
оф

ес
ио

на
лн

и 
па

ра
ле

лк
и 

сп
ря
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об
щ

ия
 б

ро
й 

на
 

вс
ич
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че
ни

ци
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СО
П 
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ед
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об
ра

зо
ва
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е 
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на

лн
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во
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НЕ
И
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УО

 - 
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ро
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уч

ен
иц

и 
съ
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СО

П 
в 

пр
оф

ес
ио

на
лн

и 
па

ра
ле

лк
и 

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
  

2/
О

бщ
 б

ро
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уч
ен

иц
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СО
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об
ра
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кл
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ил
ищ

ет
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НЕ
И

СП
УО

 (п
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уч
ил
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ро
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уч
ен
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и 

съ
с 

СО
П 

 в
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оф

ес
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лн
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па

ра
ле

лк
и 

(8
-1
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кл

ас
) -
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 б
ро

й 
уч

ен
иц
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пр
оф

ес
ио

на
лн
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па

ра
ле
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и 
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кл

ас
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пи
са

ни
е 

И
зт

оч
ни

ци
  

И
нд

ик
ат

ор
 

О
пи

са
ни

е 
И

зт
оч

ни
ци
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 в
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оф
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ра
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оф
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оф
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2.
 

Ф
ин

ан
си

ра
не

 

2.
1 

Ср
ед

ен
 р

аз
м

ер
 

на
 и

зд
ръ

ж
ка

та
 н

а 
уч

ащ
 в

 П
О

О
 

Съ
от

но
ш

ен
ие

 м
еж

ду
 

об
щ

ия
 р

аз
м

ер
 н

а 
пу

бл
ич

ни
те

 р
аз
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ди
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 п
ро

фе
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об
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зо
ва

ни
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об

щ
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ен
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ит
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в 
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ио
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лн
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но
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ив
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ер
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фи
на

нс
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ан
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О
О

  з
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съ
от

ве
тн

ат
а 

уч
еб

на
 

го
ди

на
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
  

О
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ро
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ен
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пр
оф

ес
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ра
ле

лк
и 

(8
-1
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кл

ас
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2.
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ед

ен
 р

аз
м

ер
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 и

зд
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ж
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ен
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чи
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щ
ет
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от

но
ш

ен
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 м
еж

ду
 

об
щ

ат
а 

су
м
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на
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дж
ет

а 
на

 
уч

ил
ищ

ет
о 

сп
ря

м
о 

об
щ

ия
 б

ро
й 

на
 

уч
ен

иц
ит

е 
в 

уч
ил

ищ
ет

о 

Уч
ил

ищ
ни

 
до

ку
м

ен
ти

/с
че

то
во

дн
а 

сп
ра

вк
а 

за
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 1
/ 

бю
дж

ет
 н

а 
уч

ил
ищ

ет
о 

за
 с

ъо
тв

ет
на

та
 го

ди
на

 
2/

об
щ

 б
ро

й 
на

  
уч

ен
иц

ит
е 

в 
уч

ил
ищ

ет
о 

 

2.
2 

Ра
зм

ер
 н

а 
ос

иг
ур

ен
от

о 
от

 
би

зн
ес

а 
фи

на
нс

ир
ан

е 
на

 
ст

ип
ен

ди
и 

за
 

уч
ащ

ит
е 

в 
ПО

О
 

О
бщ

 р
аз

м
ер

 н
а 

ос
иг

ур
ен

от
о 
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би
зн

ес
а 

фи
на

нс
ир

ан
е 

на
 

ст
ип

ен
ди

и 
за

 
уч

ащ
ит

е 
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ПО
О

 
(н

ац
ио

на
лн

о 
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об
ла

ст
но

 н
ив
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НЕ
И

СП
УО
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м
 м

ом
ен
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и 
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и 
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си
ст
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ив
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Ра
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ер
 н

а 
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иг
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ен
от

о 
от

 
би

зн
ес

а 
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на
нс

ир
ан

е 
на

 
ст

ип
ен

ди
и 
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уч
ен

иц
ит

е 
в 

уч
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ищ
ет

о 
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бщ
о 

и 
ср

ед
но
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уч
ен

ик
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Методически указания за използване на индикаторния модел 

 
   

Индикаторите в модела са групирани по начин, който позволява проследяване 

на качеството на ПОО чрез използването на всеки един от основните компоненти в 

модела.  Това позволява да се проследят и анализират причинно-следствените връзки, 

свързани с промени в различните категории индикатори (например, дали и доколко 

промяната в резултатите се дължи на промяна в наличните ресурси или до промяна в 

процесите в ПОО).   

Индикаторите са разделени допълнително по области, които отговарят на 

референтния набор от избрани показатели за качеството на ПОО, предложени с 

Европейска референтна рамка за осигуряване на качество в професионалното 

образование и обучение.   

Както на системно, така и на институционално ниво, предложените в модела 

индикатори позволяват по-прецизни нива на измерване и оценка на качеството – 

според професионалното направление, степен на професионална квалификация, 

прилагане на дуална система на обучение и др.  На институционално ниво, 

индикаторният модел е конструиран по начин, който да позволява на училището да 

определя свои водещи индикатори, отговарящи в най-голяма степен на стратегията за 

развитие на училището за определен период, както и да поставя целеви стойности за 

тях.      

Индикаторите са подбрани така, че да позволяват централизирано изчисление 

на базата на данните в Националната електронна информационна система за 

предучилищното и училищното образование (НЕИСПУО) и други информационни 

масиви на МОН и на административните регистри, администрирани от Националния 

осигурителен институт (Регистър на осигурените лица, Регистър на трудовите договори 

и Регистър на търсещите работа лица), както и с помощта на специализирани 

социологически изследвания. Моделът предполага централизирано изчисление на 

индикаторите на различни нива – национално, регионално или на ниво отделна 

институция (по код на училището в НЕИСПУО).  
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Методически указания за използване на индикаторния модел 

 
   

Индикаторите в модела са групирани по начин, който позволява проследяване 

на качеството на ПОО чрез използването на всеки един от основните компоненти в 

модела.  Това позволява да се проследят и анализират причинно-следствените връзки, 

свързани с промени в различните категории индикатори (например, дали и доколко 

промяната в резултатите се дължи на промяна в наличните ресурси или до промяна в 

процесите в ПОО).   

Индикаторите са разделени допълнително по области, които отговарят на 

референтния набор от избрани показатели за качеството на ПОО, предложени с 

Европейска референтна рамка за осигуряване на качество в професионалното 

образование и обучение.   

Както на системно, така и на институционално ниво, предложените в модела 

индикатори позволяват по-прецизни нива на измерване и оценка на качеството – 

според професионалното направление, степен на професионална квалификация, 

прилагане на дуална система на обучение и др.  На институционално ниво, 

индикаторният модел е конструиран по начин, който да позволява на училището да 

определя свои водещи индикатори, отговарящи в най-голяма степен на стратегията за 

развитие на училището за определен период, както и да поставя целеви стойности за 

тях.      

Индикаторите са подбрани така, че да позволяват централизирано изчисление 

на базата на данните в Националната електронна информационна система за 

предучилищното и училищното образование (НЕИСПУО) и други информационни 

масиви на МОН и на административните регистри, администрирани от Националния 

осигурителен институт (Регистър на осигурените лица, Регистър на трудовите договори 

и Регистър на търсещите работа лица), както и с помощта на специализирани 

социологически изследвания. Моделът предполага централизирано изчисление на 

индикаторите на различни нива – национално, регионално или на ниво отделна 

институция (по код на училището в НЕИСПУО).  



44

На национално и регионално ниво, изчислението на индикаторите се извършва 

само централизирано, на базата на данни в национални информационни масиви и 

социологически изследвания. В изрично посочени случаи, когато такъв подход е 

неприложим към момента на конструиране на модела (поради липса на събирани 

данни в НЕИСПУО към момента), е предложено индикаторите да се изчисляват на база 

на допълнително събрани данни, съдържащи се в различни източници. Планираното 

разширение на НЕИСПУО ще позволи събиране на тази данни на системно ниво. 

На институционално ниво, изчислението на индикаторите може да се извършва 

и децентрализирано, като се ползват както данни, подавани от училището в НЕИСПУО, 

така и данни, съдържащи се в училищните документи и счетоводна система. Ползвайки 

индикаторния модел, училището може да организира и собствени социологически 

изследвания (както сред завършилите, така и сред партньорите от бизнеса, с които 

работи), които да бъдат проследявани систематично през годините.  

 

    

 

 


